

# 颱風山路坍方崩壞，繞路到石磊

## 105年7月3日義診實錄

文/黃碧松 攝影/賴維雄

6月底颱風來襲，北部風小，但連日大雨，造成尖石上宇老的山路多處坍方，只好從復興鄉走北部橫貫公路經三光上山到石磊部落，走這條路里程較遠，要多發三、四十分鐘的時間，北橫路窄，平日大卡車來往極多，在北橫開車精神壓力非常大，還好星期日禁行大貨車，可以較輕鬆的開車走北橫，加上北橫沿路山巒疊翠，風光明媚，不管開車或坐車的人心情是愉快的享受大自然的山水畫作。仁醫騎士義診團早上七點半在大溪交流道出發，彎蜿蜒十點半才到達石磊國小。

義診點在石磊國小，石磊有基督教長老教會及天主堂教會，原住民大都是虔誠的教徒，星期日早上都上教堂作禮拜到11點左右，禮拜結束後才會到診。

二十世紀人道精神劃時代偉人、非洲聖人史懷哲博士(Albert Schweitzer, 1875-1965)，人稱櫟林醫師，一直是台灣仁醫騎士會的精神標竿，來自內心的呼召，史懷哲決定以一個牧師與醫生的身份進入非洲，幫著關懷生命。這樣的動機，促使他在非洲喀麥隆的蘭巴倫納 ( Lambarena ) 的醫療工作長達三十五年，史懷哲發揮了無私的大愛，不顧一切的艱難，一心一意的只想服務大眾，造福人群，他不求回報也不貪圖榮華富貴，史懷哲認為名利只是身外之物，而最重要的是幫助必自己更需要受到關懷的人。

在台灣有許多深山偏鄉，醫護缺乏，仁醫騎士學會會不斷地進入，關懷醫護缺乏的住民。





石磊國小地處深山環抱，交通不便，號稱校地面積全台灣最小的迷你小學，在學的學生因部落分散群山中，上學路途較遠，大部分學生因而住校。



星期日，大人進教堂做禮拜，小孩成群在學校休憩。



義診醫師左起徐維濃醫師、潘銀來醫師、黃碧松醫師、廖武松醫師、朱金水醫師、洪志鵬醫師、郭明亮醫師。



掛號看診，也做衛教。











唐朝大醫學家孫思邈後世被尊稱為孫真人，在其所著《千金要方》的開篇中特地撰寫了“大醫精誠”，強述了一個“大醫”所必須具有的醫德。文如下：

凡大醫治病，必當安神定志，無慾無求，先發大慈惻隱之心，誓願普救含靈之苦。若有疾厄來求救者，不得問其貴賤貧富，長幼妍媸，怨親善友，華夷智愚，普同一等，皆如至親之想；亦不得瞻前顧後，自慮吉凶，護惜身命。見彼苦惱，若己有之，深心悽愴，勿避艱險、晝夜、寒暑、饑渴、疲勞，一心赴救，無作功夫形跡之心。如此可爲蒼生大醫，反此則是含靈巨賊。自古名賢治病，多用生命以濟危急，雖日賤畜貴人，至於愛命，人畜一也。捐彼益己，物情同患，況於人乎！夫殺生求生、去生更遠。吾今此方所以不用生命爲藥者，良由此也。其蟲、水蛭之屬，市有先死者，則市而用之，不在此例。只如雞卵一物，以其混沌未分，必有大段要急之處，不得已隱忍而用之。能不用者，斯爲大哲，亦所不及也。其有患瘡瘍、下痢，臭穢不可瞻視，人所惡見者，但發慚愧淒憐憂恤之意，不得起一念蒂芥之心，是吾之志也。

孫思邈的為醫胸懷也是台灣仁醫騎士學會的胸懷，仁醫騎士會的醫護及志工們的無欲無求的義診理念要更盛大醫精誠。









徒手能迅速緩解病痛，台灣仁醫騎士會有不少手技精湛的推拿整復師，他們是仁醫士會的特色，山上住民勞力務農痠痛多，對部落住民幫助很大，深受義診病患的信賴。





7月，居然有三位團員同年同月同日生，希有難得，在深山裡，我們祝福偉哲老師、秀珠姐、玉楓推拿師生日快樂。





秀珠姐的六星級素食大餐。

每一次義診，為了讓整個義診過程以最誠敬的心完成義診，團員茹素淨化心靈

◦



105年7月3日，騎士會又留下義診足跡。(陳文琦攝影)





回程，北橫居然大塞車，塞車程度比台北市上下班時段還恐怖，稀奇，下午兩點半從石磊出發，回到台北佳晚上八點了，累，但心情愉快。